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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ: СУТНІСТЬ 
ПОНЯТІЙНОГО БАЗИСУ 

У статті розглянуто сутність категорії “економічна безпека”, її понятійний базис та складові, що 
її формують. Узагальнюється вплив чинників і загроз на економічну безпеку соціально-економічних 
систем. 
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The article deals with the essence of the category of "economic security", its conceptual basis and the 
components that it formed. Summarized impact factors and threats to the economic security of socio-economic 
systems. 
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Вступ. Стагнаційні й рецесійні процеси у віт-
чизняному й глобальному економічному середови-
щі, прогнозована чергова світова фінансово-еконо-
мічна криза набувають особливо гострої форми та 
зовнішнього впливу на окремі економічні суб’єкти. 
Зростання спекулятивного характеру у різноманіт-
них фінансово-економічних процесах на світових 
ринках капіталу та інвестицій, легалізація сумнів-
них за походженням капіталопотоків перманентно 
посилюють глибину економічної кризи, знижуючи 
економічну безпеку окремих суб’єктів ринкової 
економіки й руйнуючи їхній фінансово-економіч-
ний потенціал.  

При цьому “система глобальної економічної 
безпеки характеризується всеосяжністю та масш-
табністю впливів і діє на всі економічні системи 
незалежно від рівня їх ієрархії” [1, с.15-16]. Дедалі 
небезпечнішими  стають стійкі трансферти активів 
із балансів реального сектора економіки (форму-
вання прибутку за рахунок ремісії основного ка-
піталу) у баланси сектора торговельно-посеред-
ницьких послуг. Для вітчизняних суб’єктів госпо-
дарювання до наведених основних факторів долу-
чаються умови трансформаційних процесів в еко-
номіці України, низька купівельна спроможність 
внутрішніх покупців, невисока конкурентоспро-
можність їхньої продукції на зовнішніх ринках, 
гранично низька інвестиційна привабливість і над-
мірно висока вартість запозичених джерел. 

Формування безпеки на рівні макро- і мікро-
економічних систем, адекватної сучасному націо-
нальному та світовому соціально-економічному се-
редовищу і виробленим принципам у координатах 
глобальної регуляції фінансово-економічних проце-
сів, виходить на перший план за актуальністю в 
економічних дослідженнях. У сучасних тематикних 
і загальноекономічних дослідженнях, аналітикних 
оглядах щодо забезпечення фінансово-економічної 
стійкості та ефективності функціонування відомих 
соціально значимих компаній дедалі більше аргу-
ментується, що “економічна безпека є ключовим 
елементом сучасної системи управління підпри-
ємством, яка реалізується через комплекс видових 
процесів” [2, с. 6]. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проведені дослідження засвідчують, що у цій пред-
метній сфері економічних знань поняття “еконо-
мічної безпеки соціально-економічних систем” 
позиціюється у різновекторних координатах.  

За результатами  дисертаційного дослідження 
Ю. С. Герасимчук робить висновок, що “чіткого 
визначення сутності поняття “економічна безпека 
підприємства” до сьогодні немає, а те, що закла-
дається в основі тлумачень більшості досліджень, 
апелює або до занадто вузького тлумачення безпе-
ки підприємства, або до занадто всеохоплюючого, 
що призводить до підміни понять” [3, с. 16].  

К. В. Карпова відзначає, що “досліджуючи тему 
економічної безпеки, автори обмежують категорію 
або звужують до окремих методів забезпечення 
безпеки, а тому майже кожне тлумачення цього 
терміну сформульоване у контексті завдань їхніх 

досліджень” [4, с. 110]. У спорідненому дисерта-
ційному дослідженні О. Л. Рєзніков вказує, що “в 
економічній літературі при розгляді сутності та 
місця економічної безпеки в системі управління не-
має одностайних суджень” [5, с. 5], а Т.М. Кро-
тенко також робить подібний висновок, відунача-
ючи “відсутність єдиного тлумачення сутності еко-
номічної безпеки підприємства, визначення її місця 
у системі управління підприємством” [6, с. 158]. 

Загальновизнаним у переважній більшості ос-
танніх досліджень і публікацій є те, що існуючі 
теоретико-методологічні основи формування систе-
ми економічної безпеки не забезпечують реалізації 
їх механізмів і засобів на прикладному рівні. Від-
значається їх невисока дієвість при застосуванні 
для практичного подолання загроз і ризиків сучас-
них соціально-економічних систем. Відсутність чіт-
кого науково обґрунтованого понятійного базису 
щодо економічної безпеки окремого суб’єкта, без-
перечно, впливає на дієвість його прикладного 
застосування, а тому О.Б. Баворовська аргументо-
вано доводить, що “реалізація і впровадження 
системи безпеки підприємства вимагає формалізм-
ції цього процесу засобами моделювання економіч-
них процесів” [7, с. 8]. 

 
Невирішена частина загальної проблеми. 

Незважаючи на очевидну актуалізацію й об’єкти-
візацію науково-дослідницьких пошуків у напрямі 
створення адаптивного концептуального базису, 
обґрунтованих теоретичних положень і методоло-
гічних підходів для формування ефективної систе-
ми економічної безпеки сучасного підприємства як 
відкритої соціально-економічної системи, низка 
науково-прикладних проблем у цій предметній 
сфері економіки залишаються нерозв’язаними. Сис-
темної наукової теорії, яка б давала чітке уявлення 
про економічну безпеку сучасних соціально-еконо-
мічних систем, не вироблено [8, с. 104]. У зв’язку зі 
зміною умов зовнішнього середовища, які продукують 
нові фактори впливу на економічні системи, поняття 
“економічна безпека”, як і її функціональна роль у загаль-
ній системі управління, потребують переосмислення. 

До таких, передусім, слід віднести структуру і 
зміст економічної безпеки підприємств різних сфер 
економіки і видів діяльності, фінансово-економіч-
ний інструментарій та його методи в оцінюванні й 
аналізуванні рівня економічної безпеки, засадні 
принципи формування системи економічної безпе-
ки на галузевих підприємствах, практику організа-
ції й обґрунтованість конкретизованої функціональ-
ної ролі механізмів цієї системи. 

Дослідження даних питань дасть можливість 
зіставити наявні визначення та термінологічну 
інтерпретацію поняття “економічна безпека”, ана-
ліз передумов і концептуальний базис для форму-
лювання синтезуючого, комплексного змісту цього 
поняття, координати і параметри впливу фінансово-
економічних процесів на субстанцію цієї категорії.  

 
Соціально-економічні системи та їх еконо-

мічна безпека. Поняття “економічна безпека” со-
ціально-економічних систем має об’ємне значення 
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та широкий діапазон факторів. Субстанція цього 
категорійного поняття синтезує у собі два аспекти – 
економіка та безпека, що відображається на різних 
термінологічних інтерпретаціях. Загалом їхня сут-
ність формується в координатах поняття, викла-
деному в Законі України “Про основи національної 
безпеки України”. При цьому “для суб’єктів госпо-
дарської діяльності домінуючим видом виступає 
економічна безпека, навколо якої формуються інші 
види безпеки (інформаційна, технічна тощо)”  [1]. 

Адекватність змістового наповнення категорій-
ного поняття “економічна безпека” сучасних со-
ціально-економічних систем і проблематика вдос-
коналення концептуальних засад загального інстру-
ментарію управління економічною безпекою еконо-
мічних суб’єктів  привертають увагу дослідників до 
цієї сфери науково-прикладних знань. У тематик-
них розробках наводяться різнопланові альтерна-
тивно-авторські підходи до тлумачення цього кате-
горійного поняття, способів застосування окремих 
елементів інструментарію його дослідження. У ба-
гатьох випадках вони недостатньо узгоджуються 
між собою, що “спричинено відносною молодістю 
таких досліджень, їх мультидисциплінарним харак-
тером, широкою палітрою теоретичних і приклад-
них аспектів та проблем, які належать до сфери 
безпечного функціонування економіки, різними 
сферами і контекстами застосування цього інстру-
ментарію” [9, с. 34].  

За певними підходами категорійне поняття 
“економічна безпека” пов’язується зі здатністю 
економічної системи функціонувати, не переходячи 
у небезпечні стани, які загрожують збитками вели-
кого масштабу. Економічну безпеку також класи-
фікують через стан корпоративних ресурсів і під-
приємницьких можливостей, здатних запобігати 
внутрішнім і зовнішнім негативним впливам й 
забезпечувати стабільне функціонування, динаміч-
ний науково-технічний та соціальний розвиток 
економічної одиниці. У деяких працях економічну 
безпеку розглядають через захищеність економічної 
системи від негативного впливу зовнішнього середо-
вища та її здатність своєчасно усунути різноманітні 
загрози або пристосуватися до існуючих умов. 

Незважаючи на різноформатні характеристики 
самого поняття “економічної безпеки” та функціо-
нальну спрямованість її інструментарію у загальній 
системі управління, можна дотримуватися погляду, 
що ці функції полягають, передусім, у системати-
зації, узагальненні й опису багатоаспектності чин-
ників і загроз внутрішнього та зовнішнього поход-
ження у єдину систему і формування механізму для 
їх протидії та локалізації. Економічну безпеку 
сучасних економічних систем, очевидно, найоб’єк-
тивніше розглядати через сукупність умов і чин-
ників, які забезпечують стабільність функціону-
вання і стійкість економічної системи, її здатність 
до оновлення та розвитку інноваційно-технологіч-
ного потенціалу в несприятливих умовах внутріш-
ніх і зовнішніх процесів. При цьому “підходи до 
визначення поняття “економічна безпека” не обме-
жуються розробкою лише теорії дій” [10, с. 192].  

У цьому контексті ефективну систему еконо-
мічної безпеки доцільно розглядати через комплекс 
взаємопов’язаних економіко-організаційних заходів, 
спрямованих на мінімізацію зовнішніх і внутрішніх 
загроз й небезпек втрати потенціалу наявних еконо-
мічних ресурсів і редукції капіталу чи його продук-
тивної сили. В узагальненому форматі організація і 
впровадження “економічної безпеки підприємства пе-
редбачає підготовку та реалізацію комплексу заходів, 
спрямованих на розробку цілеспрямованої управ-
лінської системи, яка дає можливість функціонувати 
підприємству та забезпечити максимально ефективне 
використання власних ресурсів і потенціалу ” [2, с. 6]. 

У більшості тематичних досліджень акценти 
розставляються на формування базових засад забез-
печення економічної безпеки економічних систем 
різного ієрархічного рівня, розкритті контексту 
фінансово-економічних інтересів і ризиків, іденти-
фікації загроз економічної безпеки, розробленні 
окремих елементів управління економічною безпе-
кою для збереження фінансово-економічного і 
ресурсного потенціалу. Безперечно, “відсутність 
ефективної системи економічного захисту підпри-
ємств дестабілізує їх інтенсивний розвиток, руйнує 
ресурсний потенціал, знижує соціально-економічну 
ефективність і результативність основної діяль-
ності” [11, с. 1]. 

Ефективне впровадження системи економічної 
безпеки на підприємстві неможливе без створення 
відповідного організаційно-методологічного меха-
нізму. Цей механізм, крім суто вироблених про-
цедур та економічного інструментарію, повинен 
спиратися на інституційні перетворення у межах 
загальнодержавної стратегії національної безпеки. 

Економічна безпека загалом споріднюється із 
виявленням і локалізацією будь-яких загроз і не-
безпек. Для мікрорівневих економічних систем ці 
загрози і співвимірні інтереси стосуються негатив-
них наслідків (результатів) фінансово-економічних 
процесів, що призводять до фінансово-матеріаль-
них або інших втрат (редукція ринкової вартості 
капіталу). З огляду на збереження ринкової капіта-
лізації і потенціалу суб’єкта ринкової економіки у 
складі факторних ознак економічної безпеки не-
достатньо досліджується й враховується зміна про-
дуктивної сили нематеріального економічного 
ресурсу (потенціалу). В окремих дослідженнях від-
значається, що “вплив репутації підприємства, як 
уособлення комплексу нематеріальних чинників, на 
його економічну безпеку дотепер залишається не-
достатньо вивченим” [12, с.1]. 

У деяких дослідженнях обґрунтовується, що  
терміни “захищеність” і “безпека” можна вважати 
синонімами, розкриваючи при цьому, що “еконо-
мічна захищеність – це економічна категорія, що 
характеризує відсутність загрози впливу дестабі-
лізуючих чинників внутрішнього і зовнішнього 
середовища на діяльність економічної системи” 
[13, с. 272]. З наведеного визначення достатньо 
добре видно статичний характер терміну (відсут-
ність небезпеки на певний часовий період), а еко-
номічну безпеку сучасних соціально-економічних 
систем обов’язково слід розглядати процесно, з ура-
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хуванням тенденції факторів загроз, перманенттної 
зміни індикаторів щодо їхнього впливу на зміну 
рівня економічної безпеки.   

Висновки. Дослідження дають підстави стверд-
жувати, що загальною ознакою термінологічних 
інтерпретацій поняття “економічна безпека” є його 
статичне позиціювання (стан чи його характерис-
тика). Але динамічні зміни розмежовані нечос-
татньо, що не акцентує уваги на постійному безпе-
рервному характері організаційно-економічних за-
ходів забезпечення економічної безпеки. Економіч-
на безпека сучасних економічних систем є концеп-
цією, яка інтегрує різнопланові інструменти аналізу 
об’єктивних умов функціонування та розвитку со-
ціально-економічних явищ, процесів, об’єктів і 
суб’єктів.  
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